
Q.1 उस  ि वक�प  का चयन  कर
 , जो तीसरे  श�द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श�द  पहले श�द  से संबं ि धत    है  (श�द�  को अथ!पणू !
श �द�  के  #प  म
  माना  जाना चािहए  , और  श�द  म
  अ'र�  की  सं(या / )ंजन  / *वर�  की  सं(या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नह,
होना चािहए )

ग ुड़   (Jaggery) : ग0ना  (Sugarcane) :: कपड़ा (Fabric) : ?
Ans 1. सतू (Yarn)

2. कपड़ा (Cloth)

3. सटू (Suits)

4. दज2 (Tailor)

Q.2 उस  शब ् द  य ुग ्  म  का चयन  कीिजए  , िजसम
  ि दए   गए  दोन�  शब ् द  एक  दसूरे   से उसी  तरह  से संबं ि धत    ह4, िजस  तरह  ि दए   गए  य ुग ्  म  के  दोन�
शब ् द  एक  दसूरे   से संबं ि धत    ह4
(श�द�  को साथ!क  श�द  माना  जाना चािहए  , और  श�द  म
  अ'र�  की  सं(या/)ंजन� /*वर�  की  सं(या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत 
नह,  िकए  जाने चािहए )
नमक  : सोिडयम

Ans 1. जल : हाइ7ोजन

2. पादप : व'ृ

3. कागज : लकड़ी

4. कार : प9ेोल

Q.3 एक  ि न:;त  कूट  भ ाषा  म
 , "MARKET" को "94" के  #प  म
  कूटब>   िकया जाता है, और  "SHOP" को "50" के  #प  म
  कूटब>   िकया
जाता है  उसी  भ ाषा  म
  "ITEMS" को िकस  �कार  कूटब>   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 66

2. 69

3. 61

4. 144

Q.4 छः  छाA  E, F, G, H, I और  J एक  व ृB ाकार    मेज  के  पCरतः  क
 D   की  ओर  मुख  करके  बैठे  ह4  H, E और  G दोन�  के  ठीक  बगल  म
  बैठ ा  है  I,
G के  ब ाH   ओर  तीसरे  *थान  पर  बैठ ा  है  E, F के  दाH  ओर  दसूरे   *थान  पर  बैठ ा  है  J, F और  G दोन�  के  ठीक  बगल  म
  बैठ ा  है  G और  F के
ब ीच   कौन  बैठ ा  है?

Ans 1. E

2. J

3. H

4. I

Junior Engineer Civil Mechanical and Electrical Examination 2023 Paper I
Exam Date 09/10/2023
Exam Time 1:00 PM - 3:00 PM
Subject Junior Engineer 2023 Mechanical Paper I

Section : General Intelligence and Reasoning

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


https://applink.adda247.com/d/5zsmwiLHz7


Q.5

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.6 एक  ि न:;त  कूट  भ ाषा  म
 , "FALSE" को "97" :लखा जाता है, और  "MYTH" को "46" :लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म
  "LEGEND"
को िकस  �कार  :लखा जाएग ा ?

Ans 1. 127

2. 121 

3. 119 

4. 115 

Q.7 उस  श�द -य ुJम   का चयन  कर
 , जो नीचे ि दए   गए  श�द -य ुJम   म
  )K िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सवLBम  ढंग  से ि न#िपत  करता है  
(श�द�  को साथ!क  श�द  माना  जाना चािहए  , और  इनका पर*पर  संबंध  श�द  म
  अ'र�  की  सं(या/ )ंजन� /*वर�  की  सं(या के  आधार  पर
नह,  होना चािहए  )
डेनवर  : कोलोराडो

Ans 1. िद�ली : भारत

2. कैनबरा : ऑ*9:ेलया

3. लखनऊ : उBर �दशे

4. मसैरू : कना!टक

Q.8 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  श�द�  के  उस  सही  Pम  म
  )व*थापन  को दश ा!ता  है, िजस  Pम  म
  वे  अंQेजी  श�दकोश  म

म ौजदू    होते  ह4
1. Recession
2. Rebuke
3. Recognize
4. Receive
5. Recover

Ans 1. 5, 4, 1, 3, 2 

2. 3, 2, 1, 5, 4 

3. 2, 4, 1, 3, 5 

4. 3, 4, 1, 5, 2 
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Q.9 त*वीर   म
  मौजदू    एक  )RK की  ओर  इं ि गत    करते Sए  कमला ने कहा, "वह  मे रे  पित   के  ि पता  अशोक   की  पुAी   का भ ाई   है  अशोक   के  केवल
दो बUचे ह4  त*वीर   म
  मौजदू    )RK का कमला से Vया संबंध  है?

Ans 1. जीजा

2. पित

3. दवेर/जठे

4. भांजा

Q.10 उस  सही  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  श�द�  के  उस  सही  Pम  को दश ा!ता  है, िजस  Pम  म
  वे  अंQेजी  श�दकोश  म
  मौजदू    होते  ह4
1 - Ostracise
2 - Ossification
3 - Otherwise
4 - Ostensible
5 - Ostrich

Ans 1. 2, 1, 5, 4, 3

2. 2, 4, 1, 5, 3

3. 2, 1, 4, 5, 3

4. 2, 4, 5, 1, 3

Q.11 उस  समुUचय  का चयन  कीिजए   िजसम
  सं(याएँ   एक -दसूरे   से उसी  �कार  संबं ि धत    ह4 िजस  �कार  ि नXन:ल:खत  समुUचय  की  सं(याएँ   आपस
म
  संबं ि धत    ह4

(नोट: सं(याY  को उसके  घटक  अंक�  म
  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू!  सं(याY  पर  संिPया की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  :लए  13 -
संिPया जैसे  िक  जोड़ना/घटाना/ग ुण ा   करना आिद  को 13 पर  िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म
  तोड़कर  और  िफ र   1 और  3 पर
ग िणतीय   संिPयाएँ  करने की  अनमु ि त     नह,  है)

(8, 4, 6)

(13, 9, 10)
Ans 1. (3, 11 , 2)

2. (7, 4 , 5)

3. (2, 10, 1)

4. (6, 42, 4)

Q.12 उस  ि वक�प  आकृित    का चयन  कर
 , जो दी  गई  आकृित    म
  उसके  भ ाग   के  #प  म
  स\0नि हत    है (आकृित    को घमु ाने   की  अनमु ि त     नह,  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.13 ि दए   गए  ि वक�प�  म
  से वह  सं(या चुि नए  , जो ि नXन:ल:खत  श ृंखला  म
  �] -िच^  (?) को �ित*थाि पत   कर  सके
13, 29, 34, 71, 76, 155, 160, ?

Ans 1. 322

2. 323

3. 333

4. 332
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Q.14 ि दए   गए  संय ोजन   के  सही  दप!ण  �ितिबंब   का चयन  कीिजए  , जब  दप!ण  को MN पर  रखा जाता है, जैसे  िक  नीचे ि दखाय ा   गया है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.15 यिद  A का अथ! ‘÷’ है, B का अथ! ‘×’ है, C का अथ! ‘−’ है और  D का अथ! ‘+’ है, तो ि नXन:ल:खत  समीकरण  का मान   Vया होग ा ?
90 D 121 A 11 B 10 C 90

Ans 1. 120

2. 110

3. 90

4. 100

Q.16 उस  सही  ि वक�प  का चयन  कर
 , जो ि नXन:ल:खत  श�द�  के  तािक! क   और  साथ!क  Pम  म
  )व*थापन  को इं ि गत    करता है
1. साइ िकल
2. कार
3. 9ेन
4. ऑटो CरVश ा
5. बस

Ans 1. 1, 4, 2, 5, 3 

2. 4, 1, 2, 3, 5 

3. 4, 5, 2, 3, 1

4. 4, 2, 3, 5, 1 

Q.17 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सी  सं(या दी  गई  श ृंखला  म
  �] -िच^  (?) का *थान  लेग ी ?
212, 213, 215, 219, ?, 243, 275

Ans 1. 225

2. 235

3. 237

4. 227

Q.18 दो कथन  और  उसके  ब ाद   I और  II Pमांिकत  दो कथन  ि दए   गए  ह4  कथन�  को स_य  मानते  Sए , भले ही  वे  साम ा0यतः   ̀ ात  तaय�  से िभ 0न
�तीत  होते  ह� , ि नण!य   लीिजए   िक  कौन-से ि नbकष!  कथन�  का तािक! क   #प  से पालन  करते ह4?

कथन:
सभ ी   उप0य ास   पाcपु*तक
  ह4
क ोई  भ ी   समाचार  -पA  पाcपु*तक  नह,  है

ि नbकष! :
I. कोई  भ ी   उप0य ास   समाचार  -पA  नह,  है
II. कम  से कम  कुछ  पाcपु*तक
  तो उप0य ास   ह4

Ans 1. केवल िनbकष! I पालन करता है

2. केवल िनbकष! II पालन करता है

3. न तो िनbकष! I न ही II पालन करता है

4. िनbकष! I और II दोन� पालन करत ेह4

Q.19 उस  समुUचय  का चयन  कर
  िजसम
  सं(याएँ   उसी  �कार  संबं ि धत    ह4 िजस  �कार  ि दए   गए  समुUचय  की  सं(याएँ   एक  दसूरे   के  साथ संबं ि धत    ह4
(नोट: सं(याY  को उसके  घटक  अंक�  म
  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू!  सं(याY  पर  ही  ग िणतीय   संिPयाएँ  की  जानी  चािहए   जैसे  13 - मान
ली िजए   13 पर  ग िणतीय   संिPयाएँ  जैसे  िक  13 म
  जोड़ना/घटाना/ग ुण ा   करना आिद  िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म
  तोड़कर  और
िफर   1 और  3 पर  ग िणतीय   संिPयाएँ  करने की  अनमु ि त     नह,  है )
(361, 49, 266)
(225, 36, 180)

Ans 1. (256, 64, 160)

2. (289, 16, 136)

3. (12, 36, 48)

4. (49, 620, 300)
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Q.20 कौन-सा अ'र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म
  �]  िच^  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू!  करेग ा  ?

AYIN, BWLM, DUOL, ?, KQUJ
Ans 1. HSQM

2. HTSL

3. GTRL

4. GSRK

Q.21 Cरत ु , ि बंद ु   A से शु#  करती  है, और  दि'ण  की  ओर  9 km 7ाइव  करती  है यहा ं  से वह  ब ाएं   मुड़ती   है, और  8 km 7ाइव  करती  है  िफ र   वह
ब ाएं   मुड़ती   है, 3 km 7ाइव  करती  है, ब ाएं   मुड़ती   है, और  12 km 7ाइव  करती  है  अंत  म
 , वह  दाएं  मुड़ती   है, 6 km 7ाइव  करती  है,
और  ि बंद ु   B पर  dक  जाती  है  ि बंद ु   A से ि बंद ु   B िकतनी  दरू   और  िकस  ि दश ा   म
  है?

Ans 1. 2 km पवू! की ओर

2. 4 km प:;म की ओर

3. 2 km प:;म की ओर

4. 4 km पवू! की ओर

Q.22 एक  ि न:;त  कूट  भ ाषा  म
  "ABHORRENT" को "TNERROHBA" के  #प  म
  :लखा जाता है, और  "CULINARY" को
"YRANILUC" के  #प  म
  :लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म
  "DELETTANTE" को िकस  �कार  :लखा जाएग ा ?

Ans 1. EDELETTANT

2. ELEDETANTT

3. ETNATTELED

4. ETNATTELDE

Q.23

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.24 उस  ि वक�प  का चयन  कर
  िजसम
  दी  गई  आकृित    स\0नि हत    है (घणू!न   की  अनमु ि त     नह,  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.25 उस  वेन  आरेख  का चयन  कीिजए  , जो ि नXन:ल:खत  वगL ं  के  ब ीच   के  संबंध  को सवLत ् तम  ढंग  से दश ा!ता  है

मेज़ , कपब ोड!  , फन2चर
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.26 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  पद  से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  दसूरा  पद  पहले पद  से संबं ि धत    है और  छठवां  पद  पांचव

पद  से संबं ि धत    है
27 : 95 :: 11 : ? :: 9 : 23

Ans 1. 34

2. 25

3. 27

4. 31
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Q.27 उस  ि वक�प  का चयन  कर
 , जो तीसरे  श�द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श�द  पहले श�द  से संबं ि धत    है  (श�द�  को साथ!क
श�द�  के  #प  म
  माना  जाना चािहए  , और  श�द , उनम
  अ'र�  की  सं(या/)ंजन /*वर�  की  सं(या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नह,
होना चािहए )

दरूब ीन    (Binocular) : देखना (View) :: चXमच  (Spoon) : ?
Ans 1. :खलाना (Feed)

2. कांटा (Fork)

3. बत!न (Utensil)

4. भोजन (Food)

Q.28 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन  सी  सं(या दी  गई  f ृंखला  म
  �]  िच^  (?) को �ित*थाि पत   करेग ी ?
30, 35, 29, ?, 28, 37

Ans 1. 35

2. 33

3. 36

4. 34

Q.29

Ans 1. 12

2. 13

3. 14

4. 10

Q.30 सात  ि मA� , कीित!  , ि सय ा, अिमता, �ी ि त   , दी ि पका  , जीत  और  परी  म
  से �_येक  ने एक  परी'ा म
  िभ 0न -िभ 0न   अंक  �ाg  िकए  ह4  परी  ने
की ि त!   से अिधक , ि कंत ु   ि सय ा से कम  अंक  �ाg  िकए  ह4  दी ि पका   ने �ी ि त    से कम , ि कंत ु   अिमता से अिधक  अंक  �ाg  िकए  ह4  कीित!   ने �ी ि त 
से  अिधक , ि कंत ु   परी  से कम  अंक  �ाg  िकए  ह4  ि सय ा ने सवा!ि धक   अंक  �ाप ् त  नह,  िकए  ह4

िकसने सबसे कम  अंक  �ाg  िकए  ह4?
Ans 1. जीत

2. परी

3. िसया

4. अिमता

Q.31 कौन-सा अ'र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म
  �]  िच^  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू!  करेग ा  ?

ACAW, ELHA, IUOE, ?, UMCM
Ans 1. ONOI

2. ODVI

3. PNOI

4. PMOI

Q.32 उस  समुUचय  का चयन  कीिजए   िजसम
  सं(याएँ   एक -दसूरे   से उसी  �कार  संबं ि धत    ह4 िजस  �कार  ि नXन:ल:खत  समुUचय  की  सं(याएँ   आपस
म
  संबं ि धत    ह4

(नोट: सं(याY  को उसके  घटक  अंक�  म
  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू!  सं(याY  पर  ग िणतीय   संिPयाएं  की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  :लए
13 - सं(या 13 पर  ग िणतीय   संिPयाएं  जैसे  िक  जोड़ना / घटाना / ग ुण ा   करना आिद  को 13 से िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म

तोड़ना और  िफ र   1 और  3 पर  ग िणतीय   संिPयाएँ  करने की  अनमु ि त     नह,  है)

(5, 2, 121)

(4, 3, 55)
Ans 1. (4, 2, 60)

2. (2, 8, 67)

3. (3, 1, 9)

4. (6, 8, 91)

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.33 पीटर  अपने घर  से �*थान  करता है, और  उBर  की  ओर  10 m चलता है, और  िफ र   दाएं  मुड़ता  है, और  36 m चलता है  वह  ब ाएं   मुड़ता  है,
और  5 m चलता है  अब  वह  िफ र   से ब ाएं   मुड़ता  है, और  25 m चलता है, और  dक  जाता है  जहां वह  खड़ा है, वहां  से ठीक  15 m दि'ण
म
  एक  खंभ ा  *थाि पत   है  उसका घर  उस  खंभे  से िकतनी  दरू   और  िकस  ि दश ा   म
  है? (यह  मानते  Sए  िक  सभ ी   मोड़  केवल   90 ि डQ ी   वाले
म ोड़   ह4 )

Ans 1. 20 m, पवू!

2. 21 m, प:;म 

3. 11 m, प:;म 

4. 10 m, पवू!

Q.34 यिद  '×' का अथ! '−' है, '÷' का अथ! '+' है, '−' का अथ! '÷' है, '+' का अथ! '×' है, तो ि नXन:ल:खत  संबंध  का सही  उBर  Vया होग ा ?
375-25÷3+5-5×2=?

Ans 1. 15

2. 18

3. 20

4. 16

Q.35 उस  श�द -य ुJम   का चयन  कर
 , जो नीचे ि दए   गए  श�द -य ुJम   म
  )K िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सवLBम  ढंग  से ि न#िपत  करता है
(श�द�  को साथ!क  श�द�  के  #प  म
  माना  जाना चािहए  , और  श�द , उनम
  अ'र�  की  सं(या/)ंजन /*वर�  की  सं(या के  आधार  पर  एक  दसूरे
स े  संबं ि धत    नह,  होना चािहए )

अराजकता (Chaos) : श ांि त    (Peace)
Ans 1. गहरा (Deep) : गहन (Intense)

2. शोक मनाना (Mourn) : िवलाप करना (Deplore)

3. उ_प0न (Generate) : उ_पादन (Produce)

4. धीरे-धीरे (Gradual) : अचानक (Abrupt)

Q.36 सात  )RK A, B, C, D, E, F और  G उBर  की  ओर  मुख  करके  एक  सीधी  पंRK म
  बैठे  ह4  D के  ब ाH   ओर  केवल   1 )RK बैठ ा  है  A, D
के  ठीक  बगल  म
  बैठ ा  है  F और  D के  ब ीच   म
  केवल   2 )RK बैठे  ह4  C और  G के  ब ीच   म
  केवल   3 )RK बैठे  ह4  B, G के  ठीक  बगल  म

नह,  बैठ ा  है  E और  A के  ब ीच   म
  केवल   2 )RK बैठे  ह4

F के  दाH  ओर  ठीक  बगल  म
  कौन  बैठ ा  है?
Ans 1. B

2. A 

3. E

4. C

Q.37

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.38 कौन-सा अ'र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म
  �]  िच^  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू!  करेग ा  ?

CFWI, ?, FHTK, IIQL, MJMM
Ans 1. DGVJ

2. DIUI

3. EGUI

4. EIUJ
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Q.39 ि नXन:ल:खत  श�द�  को एक  तािक! क   और  साथ!क  Pम  म
  )व\*थत  कीिजए
1. अंकुCरत   (germinate)
2. पौधा (sapling)
3. ब ीज   (seed)
4. अंकुर   (seedling)
5. पेड़  (tree)

Ans 1. 4, 2, 1, 3, 5

2. 3, 1, 2, 4, 5

3. 3, 1, 4, 2, 5

4. 3, 4, 2, 5, 1

Q.40

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.41 ि नXन:ल:खत  पद�  म
  से कौन-सा दी  गई  श ृंखला  म
  �]  िच^  (?) के  *थान  पर  आएगा ?
XYZV, STUQ, ?, IJKG, DEFB

Ans 1. NOPQ

2. NOPM

3. NOPO

4. NOPL

Q.42 एक  ि न:;त  कूट  भ ाषा  म
  “SPYH” को “1714236” के  #प  म
  कूटब>   िकया जाता है, और  “CFOG” को “14135” के  #प  म

कूटब>   िकया जाता है  उसी  भ ाषा  म
  “QTNP” को िकस  �कार  कूटब>   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 15181214

2. 14191314

3. 15171114

4. 13191314

Q.43 अ'र�  के  उस  संय ोजन   का चयन  कीिजए  , िज0ह
 Pिमक  #प  से नीचे दी  गई  श ृंखला  के  CरK *थान�  म
  रखे जाने पर  वे  श ृंखला  को पणू!
कर
 गे

L_M_NL_N_M_L_N_MN_L_M_NL
Ans 1. NMMLNLLMNM

2. MNLMNLMLNM

3. NMLMLNMLNL

4. NMLMNLMLNM

Q.44 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो तीसरी  सं(या से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  दसूरी   सं(या पहली  सं(या से संबं ि धत    है और  छठी
सं(या पांचव,  सं(या से संबं ि धत    है
23 : 536 :: 21 : ? :: 18 : 331

Ans 1. 444

2. 488

3. 448

4. 484 
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Q.45

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.46 अंQेजी  वण!म ाला  Pम  पर  आधाCरत  एक  ि न:;त  तरीके  से ‘DHL’ का संबंध  ‘JLN’ से है  ठीक  उसी  �कार  से, ‘MAC’ का संबंध  ‘SEE’ से
है   उसी  तक!  का उपयोग  करते Sए  बताइए , िक  ि नXन:ल:खत  म
  से िकसका संबंध  ‘FIP’ से है?

Ans 1. ZEO

2. YEN

3. AEN

4. ZEN

Q.47 ि नXन:ल:खत  ि वक�प�  म
  से उस  आकृित    का चयन  कीिजए   जो �]वाचक  िच^  (?) को �ित*थाि पत   करते Sए  पैटन! को परूा   कर  सकती  है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.48 यिद
‘O ̂  P’ का अथ! है "O, P का भ ाई   है",
‘O * P’ का अथ! है "O, P की  माता  है",
'O + P’ का अथ! है "O, P का पित   है",
‘O @ P’ का अथ! है "O, P की  बहन  है",
‘O = P’ का अथ! है "O, P का पुA   है", और
‘O % P’ का अथ! है "O, P का ि पता  है",
तो ि नXन:ल:खत  व ् यंजक  म
  S का M से क् य ा  संबंध  है?
S = G % H @ E + F * M

Ans 1. दादा

2. चाचा

3. पAु

4. मामा

Q.49 ग िणतीय   िच^�  के  उस  सही  संय ोजन   का चयन  कर
 , िजसे ि दए   गए  समीकरण  म
  * िच^�  के  *थान  पर  Pिमक  #प  रखे जाने पर  समीकरण
संत:ुलत   हो जाए
17 * 7 * 12 * 6 * 2 = 119

Ans 1. + × − ÷

2. + ÷ × −

3. − × ÷ +

4. × − ÷ +

Q.50 यिद  '+' का अथ! '–', '–' का अथ! '×', '×' का अथ! '÷', '÷' का अथ! '+' हो, तो ि नXन:ल:खत  समीकरण  म
  �]  िच^  (?) के  *थान  पर  Vया
आएग ा ?
35 ÷ 84 × 4 – 3 + 11 = ?

Ans 1. 83

2. 94

3. 87

4. 79

Q.1 संग ीत   नाटक  अकादमी  �(यात  कलाकार�  को फेलोिशप   देती  है  ग ोि पका   वमा!   ने इसे मोि हनीअhम   के  :लए  �ाg  िकया, जो ________
राiय  का एक  न_ृय   #प  है

Ans 1. तिमलनाडु

2. केरल

3. कना!टक

4. आjं �दशे

Q.2 भ ारत   म
  टेली िवजन   (TV) सवे ा  की  शुdआत  िकस  वष! म
  Sई  थी?
Ans 1. 1975

2. 1968

3. 1959

4. 1986

Q.3 �िस>  ग ायक  उ*ताद  आिमर  खान  संग ीत   के  ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  घराने से संबं ि धत    थे?
Ans 1. आगरा

2. जयपरु-अतरौली

3. इंदौर

4. रंगीला

Q.4 2024 Qीbमकालीन   ओलंि पक   खेल  िकस  शहर  म
  आयोिजत  िकए  जाएंगे ?
Ans 1. बीिजगं

2. ब:ल!न

3. पCेरस

4. िk*बने

Q.5 िकसी  डॉVयमू
ट  को ि �ंट  करते समय  'ि �ंट  र
 ज   (Print Range)' ि वक�प  आपको Vया करने की  सिुवधा   देता है?
Ans 1. ि�टेंड पmृ� म
 हडैर और फूटर की जानकारी जोड़ना

2. ि�टेंड डॉVयमू
ट के आकार को पmृ� की एक िविशn स(ंया पर िफ़ट करन ेके :लए समायोिजत करना

3. डॉVयमू
ट को िविभ0न फ़ॉ0ट और *टाइल के साथ ि�टं करना

4. ि�टं िकए जान ेवाल ेिविशn पmृ या पmृ� की र
ज चनुना

Section : General Awareness
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Q.6 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  ऊजा! संसाधन  को तरल  सोने के  नाम  से भ ी   जाना जाता है?
Ans 1. कोयला

2. प9ेो:लयम

3. यरेूिनयम

4. �ाकृितक गसै

Q.7 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा ि वक�प  मलू   कत!)�  म
  श ािमल   नह,  है?
Ans 1. हमारी सामिसक स*ंकृित की सम>ृ िवरासत को महpव दनेा और उस ेपCररि'त करना

2. भारत की स�ंभतुा, एकता और अखडंता को बनाए रखना और उसकी र'ा करना

3. केवल )RKगत िवकास और )RKगत गितिविधय� पर qयान दनेा

4. राrqवज और राrगान का सXमान करना

Q.8 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन  सा अपिमfक , सरूजमुखी   के  तेल  और  ि तल  के  तेल  म
  उनकी  माAा  को बढ़ ाने  के  :लए  ि मलाय ा   जाता है?
Ans 1. सरस� का तले

2. रोडामाइन

3. ल
Cटल तले

4. आज2मोन तले

Q.9 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन  सा ब ौ>   *थल  आंj  �देश  के  व
ग ी   'ेA  म
  \*थत  नह,  है?
Ans 1. अमरावती

2. नागाजु!नक�डा

3. जगtयापhेा

4. चौखडंी

Q.10 )ापक  ह*तिश�प  समहू   ि वकास  योजना  (Comprehensive Handicrafts Cluster Development Scheme), िजसे FY
2026 तक  बढ़ ाय ा   गया है, की  ि व*ताCरत  अविध  के  :लए  कुल   पCर)य  िकतना है?

Ans 1. ₹160 करोड़

2. ₹100 करोड़

3. ₹140 करोड़

4. ₹120 करोड़

Q.11 साइबर  सरु'ा  का �ाथिमक  उ uेvय   Vया है ?
Ans 1. अनिधकृत पSचं और डटेा उ�लघंन� को रोकना

2. इंटरनटे कन\ेVटिवटी बढ़ाना

3. नए सॉwटवयेर एxलीकेशन बनाना

4. कंxयटूर को भौितक 'ित स ेबचाना

Q.12 एक  अपवाह  Dोणी  को दसूरे   से अलग  करने वाली   सीम ा  रेखा को ___________ कहा जाता है
Ans 1. विेदका/टेरेस

2. जल-सभंर

3. सम�ाय भिूम

4. बाढ़कृत मदैान

Q.13 भगत  ि संह  और  ब टुकेyर   दB  ने ि द�ली   की  स
9ल  असXेबली  म
  बम  कब  फ
 का  था?
Ans 1. 8 अ�लै 1929

2. 8 जनवरी 1929

3. 8 माच! 1929

4. 8 मई 1929

Q.14 आठ  पवू LBर   राiय�  म
  बढ़ते HIV �सार  से ि नपटने  के  :लए  �ारंभ   की  गई  पCरय ोजना  का नाम  बताइए
Ans 1. िमशन सपंक!  (Mission Sampark)

2. �ोजVेट सनराइज (Project Sunrise)

3. �ोजVेट एXपॉवर (Project Empower)

4. िमशन अवयेर (Mission Aware)
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Q.15 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन  भ ारतीय   व*त ु  एवं  सवे ा  कर  पCरषद  का भ ाग   नह,  है?
Ans 1. क
 Dीय िवB मAंी

2. क
 D शािसत �दशे� के उपराiयपाल

3. �_यके राiय का �भारी िवB मAंी या राiय सरकार zारा मनोनीत कोई अ0य मAंी

4. राज*व या िवB के �भारी क
 Dीय राiय मAंी

Q.16 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा जंतYु   का सबसे बड़ा संघ  है?
Ans 1. आ{Lपोडा

2. एन:ेलडा

3. मोल*का

4. कॉड|टा

Q.17 स
टर  फॉर   मॉि नटC रंग    इं ि डयन    इकोनॉम ी   (CMIE) के  अनसुार  , ि सतंब र   2022 तक  भ ारत   के  िकस  राiय  म
  बेर ोजग ारी    दर  0.1% दज!  की
गई  थी?

Ans 1. तिमलनाडु

2. छBीसगढ़

3. उBराखडं

4. मqय �दशे

Q.18 एक  तालाब  पाCरतंA  के  'ेA�  का नीचे से ऊपर  की  ओर  सही  Pम  Vया है?
Ans 1. हाइपो:लमिनयन-थमLकलाइन-एपी:लमिनयन

2. लाइटोरल-थमLकलाइन-एपी:लमिनयन

3. एपी:लमिनयन-हाइपो:लमिनयन-थमLकलाइन

4. हाइपो:लमिनयन-थमLकलाइन-लाइटोरल

Q.19 ि वकास  की  \*थित  के  आधार  पर  संसाधन�  को िकस  �कार  ि वभ ािजत   िकया जाता है?
Ans 1. सभंािवत, िवकिसत *टॉक और भंडार

2. नवीकरणीय और गरै-नवीकरणीय

3. जिैवक और अजिैवक

4. )RKगत, सामदुाियक, राrीय और अतंरा!rीय

Q.20 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  अिधिनयम  को भ ारतीय   संि वधान   के  पवू!ग ाम ी     (precursor) के  #प  म
  माना  जाता है?
Ans 1. भारत सरकार अिधिनयम, 1919

2. भारत सरकार अिधिनयम, 1945

3. भारत सरकार अिधिनयम, 1935

4. भारत सरकार अिधिनयम, 1909

Q.21 वै:yक  बSआयामी  गरीब ी   सचूकांक   2022 के  अनसुार  , भ ारत   म
  लगभग  ___________ लोग  2005-06 और  2019-21 के  ब ीच
गरीब ी   से ब ाहर   ि नकले

Ans 1. 500 िम:लयन

2. 450 िम:लयन

3. 415 िम:लयन

4. 315 िम:लयन

Q.22 ि नXन:ल:खत  म
  से िकसने 11व,  शता�दी  म
  ग ुजरात   पर  हमला िकया और  सोमनाथ मं ि दर    को लटूा ?
Ans 1. कुतबुuुीन ऐबक

2. अहमद शाह अ�दाली

3. महमदू गजनवी

4. महुXमद िबन कािसम

Q.23 वै~तु   'ेA  को __________ के  #प  म
  पCरभ ाि षत    िकया जा सकता है
Ans 1. बल �ित इकाई आवशे

2. बल �ित इकाई धारा

3. ऊजा! �ित इकाई धारा

4. ऊजा! �ित इकाई आवशे
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Q.24

Ans 1. a-iv, b-iii, c-ii, d-i

2. a-i, b-ii, c-iii, d-iv

3. a-iii, b-iv, c-ii, d-i

4. a-i, b-iii, c-ii, d-iv

Q.25 अVटूब र   2021 म
 , मुDा   टूलब ॉVस   को ________ zारा पांच   भ ारतीय   भ ाषाY   म
  लॉ0च  िकया गया था
Ans 1. भारतीय कृिष अनसुधंान स*ंथान (ICAR)

2. भारतीय िचिक_सा अनसुधंान पCरषद (ICMR)

3. भारतीय सामािजक िव`ान अनसुधंान पCरषद (ICSSR)

4. भारतीय ऐितहािसक अनसुधंान पCरषद (ICHR)

Q.26 ि दसंब र    2022 तक  �ाg  जानकारी  के  अनसुार  , परेू   भ ारत   म
  कुल   िकतने क
 Dीय   �श ासिनक   0य ाय ािधकरण    खंडपीठ  मौजदू    ह4?
Ans 1. 18

2. 16

3. 19 

4. 17

Q.27 आंJल-नेपाल  य ु>   (Anglo-Nepal war) के  समय  गवन!र  जनरल  कौन  था ?
Ans 1. लॉड! ह\े*टंJस (Lord Hastings)

2. लॉड! हािड!गं (Lord Hardinge)

3. लॉड! ऑकल4ड (Lord Auckland)

4. लॉड! वलै*ेली (Lord Wellesley)

Q.28 पटायत  सा� , िज0ह
 कृ ि ष    म
  औषधीय  पौध�  के  'ेA  म
  उनके  महpवपणू!  योगदान   के  :लए  भ ारत   के  राrपि त   zारा वष! 2023 म
  प�  fी  से
सXम ाि नत    िकया गया था, ________ से ह4

Ans 1. प:;म बंगाल

2. उड़ीसा

3. झारखडं

4. छBीसगढ़

Q.29 भ ारत   की  राrपि त   Dौपदी  मुम ू!    ने 10 जनवरी  2023 को इं द ौर   , मqय  �देश  म
  17व
  �व ासी   भ ारतीय   ि दवस  सXमेलन  के  अवसर  पर  सरूीनाम
गणराiय  के  राrपि त   ________ से मुलाकात  की

Ans 1. चिंDका�साद सतंोखी (Chandrikaprasad Santokhi)

2. रोना�ड विेनिशयान (Ronald Venitiaan)

3. डजेी बाउटस! (Desi Bouterse)

4. जॉन Pाग (Johan Kraag)

Q.30 अमोि नय ा   म
  एक  हाइ7ोजन  परम ाण ु   को ए\�कल  (alkyl) या  ऐरोमेCटक  समहू   zारा �ित*थाि पत   करने पर  िकस  �कार  का यौिगक  बनता
है?

Ans 1. काबLVसी:लक अXल

2. �ाथिमक एमीन

3. िzतीयक एमीन

4. कीटोन बॉडी

Q.31 गयोट (Guyots) Vया ह4?
Ans 1. य ेिनXन zीप ह4, जो उbणकCटबंधीय महासागर� म
 पाए जात ेह4, िजनम
 �वाल िभिBयाँ होती ह4

2. यह एक समतल चोटी वाला समDुी पव!त (flat topped seamount) है

3. यह नकुील ेिशखर वाला पव!त है

4. य ेगहरी घाCटयाँ ह4, िजनम
 स ेकुछ की तलुना Q4ड कै0यन (Grand Canyon) स ेकी जा सकती है
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Q.32 ओिडसी  शैली  के  भ ारतीय   श ा�ीय   नत!क� /नत!िकय�  की  सही  जोड़ी  का चयन  कर

Ans 1. मीना'ी सुदंरम िप�लई और सिवता शा�ी

2. सजुाता महापाA और माधवी म�ुल

3. म\�लका साराभाई और शोभा नायडू

4. अमला शंकर और िसहंजीत िसहं

Q.33 जनू   2022 म
 , संय ुK  राr  Jलोबल  कॉXपैVट (UNGC) zारा, जल  �बंधन  के  :लए  Jलोबल  स* टेनेबल  डेवलपम
ट ग ोल   (SDG) पाय िनयर    के
#प  म
  मा0यता  �ाg  करने वाले  पहले भ ारतीय   कौन  बने?

Ans 1. अमला dइया

2. रामकृbण मVुकािव�ली

3. अtयxपा मसागी

4. राज0ेD िसहं

Q.34 UK म
  इं ि डय ा    हाउस  की  *थापना कहां की  गई  थी?
Ans 1. एिडनबग!

2. मनैच*ेटर

3. िk*टल

4. लदंन

Q.35 पंि डत   शंभ ू  महाराज  एक  �िस>  ________ नत!क  ह4
Ans 1. ओिडसी

2. कुिचपड़ुी

3. कथक

4. सAीया

Q.36 'हेडर ' श�द  ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  खेल  से संबं ि धत    है?
Ans 1. फ़ुटबॉल

2. बडैिमटंन

3. िPकेट

4. हॉकी

Q.37 1995 म
  एCरक  कॉन|ल  (Eric Cornell) और  काल! वीमन  (Carl Wieman) की  टीम  ने िकस  परम ाण ु   से ि निम!त   पहले ब ोस -आइं*टीन
संघनी  (BEC) के  ब ारे   म
  सिूचत   िकया था?

Ans 1. 87Rb

2. 137Cs

3. 90Sr

4. 228Ra

Q.38 ि नXन:ल:खत  कारक�  म
  से कौन-सा एक  भ ौग ो:लक    कारक  है, जो भ ारत   म
  जनसं(या के  ि वतरण  को �भ ािवत   करता है?
Ans 1. खिनज पदाथ!

2. जलवाय ु

3. शहरीकरण

4. औ~ोगीकरण

Q.39 मुDा   आपिूत!   (money supply) के  ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  माप   को सबसे अिधक  तरल  (liquid) माना  जाता है?
Ans 1. M2

2. M3

3. M1

4. M4

Q.40 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा एक  �कार  का श ी�ड   iव ालाम ुखी    है, जो बड़ा (लगभग  1,000 M ऊँचा  और  200 KM चौड़ा) है, और
अित�वण  नह,  (आमतौर  पर  2° से 10°) है, तथा उसका मै Jम ा   लगभग  हमेश ा  मै िफक   होता है?

Ans 1. िकलाउआ iवालामखुी, हवाई

2. माउंट एटना, िसिसली

3. माउंट फ़ूजी, जापान

4. एगइुलरेा, िचली
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Q.41 ___________ का संर'ण  िकसी  भ ी   भ ारतीय   नागCरक  का मलू   कत!)  है
Ans 1. गाँव�

2. व0यजीव�

3. बUच� और व>ृ लोग�

4. पिवA Qंथ�

Q.42

Ans 1. i-a, ii-b, iii-c, iv-d 

2. i-d, ii-c, iii-a, iv-b 

3. i-b, ii-a, iii-d, iv-c  

4. i-c, ii-d, iii-a, iv-b

Q.43 भ ारत   सरकार  के  व�  मंAालय  (2022-23) के  अनसुार   ग ुजरात  , महाराr  और  तेलंग ाना  म
  िकस  रेशे    वाली   फसल  का सबसे अिधक  उ_पादन
होता है?

Ans 1. कपास

2. �ाकृितक रेशम

3. जटू

4. भांग

Q.44 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन  से कारक  भंडाCरत  भ ोजन   के  खराब  होने के  :लए  िजXमेदार  ह4?
Ans 1. सीलन और आD!ता, जो स�ूमजीवीय वCृ> को बढ़ा सकती है

2. िनमन् तापमान और बSत अिधक दाब

3. उUच तापमान और दाब

4. अिधक नमक और मसाला सामQी

Q.45 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  व*त ु  को मqयवत2  व*त ु  के  #प  म
  नह,  माना  जा सकता है?
Ans 1. बकेरी म
 kडे बनान ेके :लए �यKु मदैा

2. घर म
 पराठा बनान ेके :लए �यKु मदैा

3. आटा चVकी म
 उ_पािदत मदैा

4. िब\*कट फैV9ी म
 �यKु मदैा

Q.46 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा मqयवत2 /अध!ि निम!त   माल  (intermediate goods) उ~ोग  है?
Ans 1. सयंAं� और मशीनरी का िविनमा!ण

2. कार� का िविनमा!ण

3. औजार� (ट�ूस) का िविनमा!ण

4. रेि�जरेटर का िविनमा!ण

Q.47 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा �व ाल   zीप  (Atoll) से संबं ि धत    है?
Ans 1. �वाल िभिBय� स ेयKु उbणकCटबंधीय महासागर� म
 पाए जान ेवाल ेिनXन zीप (Low islands)

2. ह�की �वणता वाल ेभभूाग यKु महासागरीय घाCटयाँ

3. यह समतल शीष! वाला समDुी पव!त (seamount) है

4. यह दो पव!त f ृखंलाY स ेबना होता ह,ै जो एक बड़े गत! zारा पथृVकृत ह4

Q.48 भ ारत   की  जनगणना 2011 के  अनसुार  , दमन  और  दीव  का :लंग ानपुात    िकतना है?
Ans 1. 618

2. 818

3. 718

4. 518
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Q.49 �ाचीन  भ ारत   के  सबसे �िस>  ि व िधक   Qंथ�  म
  से एक , मन*ुम ृि त     _______ म
  :लखा गया है
Ans 1. स*ंकृत

2. �ाकृत

3. िहदंी

4. पाली

Q.50 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा समतापीय  जंतYु   का एक  उदाहरण  है?
Ans 1. प
गइुन

2. कछुआ

3. सलैाम4डर

4. कोबरा

Q.1 बेल-कोलमैन  चP  म
 , समऐ09ॉि पक   (isentropic) संपीडन  के  अंत  म
  दाब , _______ के  समान  होता है
Ans 1. \*थर दाब �सार के दाब

2. समऐ09ॉिपक (isentropic) �सार के अतं के दाब

3. समऐ09ॉिपक (isentropic) सपंीडन के आरंभ के दाब

4. समऐ09ॉिपक (isentropic) �सार के आरंभ के दाब

Q.2 �श ीतन   �णाली  म
 , ऊbमा  अिधत ् य ाग   ग ुणक   (Heat rejection factor), ___________का अनपुात   होता है
Ans 1. ऊbमा अिध_याग और �शीतन धाCरता

2. �शीतन धाCरता और सपंीिडA zारा िकए गए काय!

3. सपंीिडA zारा िकए गए काय! और �शीतन धाCरता

4. सघंिनA पर भार और सीओपी (COP)

Q.3 तरल  समीकरण�  म
  आयतनिमतीय  ि न*सरण  (volumetric discharge) के  ि वम ीय  सAू   को ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  )ंजक  के  zारा
ि न#िपत  िकया जाता है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.4 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  चP  म
  \*थर  आयतन  पर  ऊbमा  योजन  (heat addition) नह,  होता है?
Ans 1. डीज़ल चP (Diesel cycle)

2. zतै चP (Dual cycle)

3. ओटो चP (Otto cycle)

4. लनेोइर चP (Lenoir cycle)

Q.5 In the boiler mountings, the blow-off cock is fitted at ______.
Ans 1. the top of the boiler shell

2. near the steam supply line

3. the middle of the boiler shell

4. the bottom of the boiler shell

Q.6 Which of the following is a forced circulation type of boiler?
Ans 1. LaMont boiler

2. Lancashire boiler

3. Cochran boiler

4. Babcock & Wilcox boiler

Q.7 वाbपीकरण   की  ग ुg   ऊbमा  _______ नह,  है
Ans 1. बफ!  को पानी म
 पणू! #प स ेबदलन ेके :लए आवvयक ऊbमा

2. सतंgृ Dव के शbुक सतंgृ वाbप म
 पणू! #पांतरण के :लए आवvयक ऊbमा

3. आतंCरक गgु उbमा और वाbपीकरण के बाहरी काय! का योग

4. पानी को भाप म
 बदलन ेके :लए 100°C के \*थर तापमान पर जोड़ी गई उbमा

Section : General Engineering Mechanical
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Q.8 ि नXन:ल:खत  म
  से Vया एक  भंग ुर    पदाथ! का उदाहरण  नह,  है?
Ans 1. ए�यमुीिनयम

2. ढलवां लोहा

3. उचच् काब!न इसप्ात

4. िसरेिमक सामQी

Q.9 एक  ट4क  के  ऊqवा!धर   प'  (साइड) म
 , 3 m )ास  वाली   एक  व ृB ाकार    ि वव ृि त    (opening) को 3 m )ास  वाली   एक  ि ड*क  zारा बंद
िकया जाता है, जो 'ैि तज   )ास  के  पCरतः  घमू   सकती  है और  मुK सतह  से ग ुd_व   क
 D   की  गहराई  4 m है  ि ड*क  पर  कुल   दाब  िकतना
होग ा ?

Ans 1. 234.89 kN

2. 100 kN

3. 277.4 kN

4. 175.7 kN

Q.10 िकसी  तरल  पदाथ! म
  एक  ि बंद ु   पर  दाब  ती�ता 3.924 N/cm2 दी  गई  है  जब  तरल , जल  हो, तो तरल  की  संगत  ऊंचाई   Vया होग ी ?
Ans 1. जल की 6 m

2. जल की 4 m

3. जल की 2.5 m

4. जल की 3.5 m

Q.11 टब ा!इ न    zारा िकए  गए  काय!  के  संदभ!  म
 , रनर  zारा ि वकिसत  शRK (power) ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  मानक  पर  ि नभ! र    करती  है?
Ans 1. �लडे वगे

2. भंवर और �लडे वगे

3. केवल भंवर वगे

4. 7ाwट �बू के िनकास पर वगे

Q.12 �ेहक  तेल  को Hधन  के  साथ साम ा0यतः   िकस  �ितशत  म
  ि म िfत   िकया जाता है, िजसे ब ाद   म
  धिूमका   �ेहक  �णाली  म
  काब ु! रेटर     म

�ि तष ्  ठ ाि पत   िकया जाता है?

Ans 1. 3% स े6%

2. श0ूय

3. 40% स े50%

4. 30% स े40%

Q.13 एक  संव ृत   ि नकाय  एक  �Pम  से ग ुजरता  है, िजसम
  ि नकाय  zारा िकया गया काय!  100 J है, और  आंतCरक  ऊजा! 50 J कम  हो जाती  है
ऊ bम ाग ि तकी     के  �थम  ि नयम  के  अनसुार  , ि नकाय  के  अंदर  या  ि नकाय  से ब ाहर   *थाना ंतCरत   होने वाली   ऊbमा  की  माAा  Vया है?

Ans 1. 150 J

2. −50 J

3. 50 J

4. −150 J

Q.14 तg  कम!ण  (hot working) �Pम  के  ब ारे   म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा कथन  सत ् य  है?
Ans 1. यह सामा0य ताप स ेअिधक ताप पर काय! करन ेका एक �Pम है

2. Cटन का तg कम!ण (hot working) �Pम, एक अतg कम!ण (cold working) �Pम भी है

3. सभी तg कम!ण (hot working) �Pम, *थानीय पया!वरणीय तापमान स ेअिधक ताप पर िकए जान ेचािहए

4. यह पदाथLं के पनुःिP*टलन ताप स ेअिधक ताप पर काय! करन ेका एक �Pम है

Q.15 )ास  d वाले  एक  ठोस  व ृB ाकार    श ाwट  को )ावत!न  आघणू!  (twisting moment) T के  अधीन  िकया जाता है  श ाwट  म
  ि वकिसत
तनाव /�ितबल  ̀ ात  करने के  :लए  ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  संबंध  का उपयोग  िकया जा सकता है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.16

Ans 1. 8 m

2. 10 m

3. 4 m

4. 6 m

Q.17 यिद  िकसी  फॉलोअर   (follower) के  *9ोक  रेखा कैम   (Cam) के  घणू!न   क
 D   से होकर  ग ुजरती   है, तो कैम   (Cam) को _________
कहा जाता है

Ans 1. Jलोबॉइडल कैम

2. ऑिसलCेटंग कैम (Cam) और फॉलोअर (follower)

3. रेिडयल कैम (Cam)

4. ऑफसटे कैम (Cam)

Q.18 यिद  िकसी  ि न:;त  तेल  के  5 लीटर  का भ ार   30 N है, तो उस  तेल  का ि व िशn   भ ार   िकतना होग ा ?
Ans 1. 300 N/m3

2. 6000 N/m3

3. 3000 N/m3

4. 600 N/m3

Q.19 ि नXन:ल:खत  ि वकल ्  प�  म
  से िकसम
  आदश!  पCर\*थितय�  म
  समान  ऊष ् म ीय  द'ता होती  है? (समान  तापम ान   पर  संचा:लत  होने पर )
Ans 1. कानL चP और kटेन चP

2. कानL चP और सट्:ल!गं चP

3. कानL चP और ओटो चP

4. कानL और दोहरा चP

Q.20 In two-stroke petrol engine, the air Fuel mixture is prepared
Ans 1. Inside the Transfer Port

2. Inside the carburetor and Inside the cylinder

3. Inside the Crank case chamber

4. Inside the carburetor but outside the cylinder

Q.21 साXय ाव*था  के  ब ारे   म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. सभी सभंािवत िदशाY म
 काय!रत सभी बल� का योग श0ूय होना चािहए

2. एक िदशा म
 काय! करन ेवाल ेसभी बल� का योग श0ूय नह, होना चािहए

3. एक िदशा म
 काय! करन ेवाल ेसभी बल� का योग श0ूय होना चािहए

4. सभी सभंािवत िदशाY म
 काय!रत सभी बल� का योग श0ूयतेर होना चािहए

Q.22 यिद  �श ीतन   अन�ुयोग    (refrigeration application) zारा ि नधा!C रत    ि नXन   तापम ान   (lower temperature) अिधक  है, तो
कानLट रे ि�जरेटर    का C.O.P. ________ होग ा

Ans 1. उUच

2. समान

3. िनXन

4. अित िनXन

Q.23 0.8 के  ि व िशn   ग ुd_व   वाले  केरोिसन    का कौन-सा दाब  श ीष!  (pressure head) जल  के  100 m दाब  श ीष!  (pressure head) के
ब राब र   होग ा ?

Ans 1. 125 m

2. 110 m

3. 120 m

4. 100 m
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Q.24 वाय ु   पवू!तापक   (air pre-heater) का काय!  ________है
Ans 1. भ�ी म
 �वशे करन ेस ेपहल ेवाय ुके तापमान म
 वCृ> करना

2. भ�ी म
 �वशे करन ेस ेपहल ेवाय ुके तापमान म
 कमी करना

3. भ�ी म
 �वशे करन ेके बाद वाय ुके तापमान म
 कमी करना

4. भ�ी म
 �वशे करन ेके बाद वाय ुके तापमान म
 वCृ> करना

Q.25

Ans 1. 1-b; 2-c; 3-d; 4-a

2. 1-a; 2-c; 3-d; 4-b

3. 1-b; 2-d; 3-c; 4-a

4. 1-a; 2-d; 3-b; 4-c

Q.26

Ans 1. पCरवत2, 2D, असपंी� �वाह

2. अपCरवत2, 2D, असपंी� �वाह

3. पCरवत2, 2D, सपंी� �वाह

4. अपCरवत2, 2D, सपंी� �वाह

Q.27 The reversible adiabatic process in Mollier chart is represented by _________.
Ans 1. a vertical line

2. a line parallel to the saturated water line

3. a line parallel to the saturated vapour line

4. a horizontal line

Q.28 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा अचल  भ ार   सरु'ा  वॉ�व  का एक  ग ुण   नह,  है?
Ans 1. उचच् दाब बॉयलर के :लए उपयक्ुत

2. अिभकलप् की सरलता

3. यह िनXन दाब वाल ेपाA� के :लए एक अUछा चयन होता है

4. �चालन के दौरान सतंोषजनक �दश!न करता है

Q.29 \*थर  दाब  �िPया के  दौरान  ऊbमा  संकलन  (addition) ________ के  बराब र   होता है
Ans 1. ए09ॉपी म
 पCरवत!न

2. आतंCरक ऊजा! म
 पCरवत!न

3. िविशn ऊbमा

4. ए0थ�ैपी म
 पCरवत!न

Q.30 भ ाप   बॉयलर�   म
  वा*तिवक  वाbपीकरण   की  माप   की  इकाई  Vया है?
Ans 1. kg

2. kg जला Hधन / kg वा\bपत जल

3. kg वा\bपत जल / kg जला Hधन

4. m3/kg
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Q.31

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.32 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सी  �िPया एक  समआयतिनक  �िPया है?
Ans 1. एक सप2 िप*टन वाल ेिसल
डर म
 भाप को गम! करना

2. आपिूत!त ऊbमा श0ूय है

3. एक बंद कठोर पाA म
 भाप को गम! करना

4. वाbपीकरण के दौरान ऊbमा की आपिूत! की जाती है

Q.33 एक  वक! पीस   को खराद  का उपयोग  करके  शुंडाकार    खरादन  (taper turned) िकया जाता है, जहां वक! पीस   का बड़ा )ास  D और  छोटा
)ास  d है  यिद  इस  वक! पीस   की  लंब ाई   L है, तो अध! कोण  α को ि नम ्  न  म
  से िकसके  zारा दश ा!य ा   जाता है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.34 पCरणाम ी   Dव*थैि तक   बल  और  ि नम \iजत  पmृ   की  िPया रेखा के  �ितUछेदन  ि बंद ु   को _____ कहा जाता है
Ans 1. दाब क
 D

2. D)मान क
 D

3. गdु_व क
 D

4. उ_xलावकता क
 D

Q.35 जल  के  0.4 m के  Dव  *तंभ  (liquid column) और  0.8 के  ि व िशn   ग ुd_व   वाले  तेल  के  0.2 m के  Dव  *तंभ  (liquid column) वाले
दो तरल�  की  दाब  ती�ता का अनपुात   Vया होग ा ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.36 �ितबल-ि व कृ ि त    आरेख  पर , सामQ ी   ________ तक  Sक  के  ि नयम  का पालन  करती  है
Ans 1. चरम �ितबल िबंद ु

2. िनचला पराभव िबंद ु

3. ऊपरी पराभव िबंद ु

4. �_या*थता सीमा
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Q.37 2 MPa और  600 K के  दाब  पर  एक  आदश!  गैस  के  0.2 m3 को �ारं िभक    आयतन  के  5 ग ुना  तक  समतापीय  #प  से ि व*ताCरत  िकया
जाता है  िफ र   इसे \*थर  आयतन  पर  300 K तक  ठंडा  िकया जाता है और  िफ र  , पॉली9ॉि पक   #प  से उसकी  �ारं िभक    अव*था म
  वापस
संपी िड़त   िकया जाता है  \*थर  आयतन  �Pम  के  ठीक  ब ाद   का दाब  _______ होग ा

Ans 1. 0.8 Mpa

2. 2.0 Mpa

3. 0.2 MPa

4. 0.4 MPa

Q.38 यिद  एक  अपक
 Dी   पंप  की  दाबदश2  द'ता (manometric efficiency) और  यांि Aक   द'ता Pमश ः   70% और  80% है, तो उसकी
समQ  द'ता (overall efficiency) िकतनी  होग ी ?

Ans 1. 75%

2. 56%

3. 40%

4. 80%

Q.39 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  दाब  मापन   उपकरण  म
  एक  खोखली  धात ु  की  �बू   होती  है जो Sक  की  तरह  मुड़ी   होती  है, िजसका ि सरा बंद  और
डायल  इं ि डकेटर     सईु   से जुड़ा  होता है?

Ans 1. �शेर 9ांस�ूसर

2. पीज़ोइल\ेV9क 9ांस�ूसर

3. *9ने-गजे �शेर 9ांस�ूसर

4. बॉड!न �बू

Q.40 यिद  डे-लावल  टरब ाइन   के  अंतग!म  और  ि नग!म   पर  वेग  के  अ'ीय  घटक�  का अंतर  120 m/s पाय ा  जाता है और  भ ाप   की  D)मान  �व ाह
दर  7 kg/s है तो रोटर  पर  अ'ीय  �णोद  ______होग ा

Ans 1. 7 N

2. 840 N

3. 120 N

4. 17.14 N

Q.41 जलीय -अमोि नय ा   अवश ोषण   �श ीतन   �णाली  म
 , अपणू!  पCरश ोधन   से _______ म
  जल  का संचय  होता है
Ans 1. सघंिनA

2. अवशोषक

3. वा\bपA

4. ऊbमा िविनमियA

Q.42 वाय ुमंडलीय    दाब  पर  100°C के  �भ रण   जल  के  100°C की  शुbक  और  संतgृ   भ ाप   म
  वाbपीकरण   को ____________ के  #प  म

जाना जाता है

Ans 1. बॉयलर द'ता (boiler efficiency)

2. त�ुय वाbपीकरण (equivalent evaporation)

3. बॉयलर अyशRK (boiler horsepower)

4. वा*तिवक वाbपीकरण (actual evaporation)

Q.43 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा भ ाप   पथृक्  िकA  का एक  �कार  नह,  है?
Ans 1. �तीप धारा �कार

2. अपक
 Dी �कार

3. �तय्ागामी �कार

4. सघंh या वय्ारोध �कार

Q.44 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा दाब  ती�ता  ̀ ात  करने के  :लए  सही  )ंजक  है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.45 यिद  1 TR अमोि नय ा  -जल  अवश ोषण   �श ीतन   संयंA  का C.O.P. , 0.5 है, तो जनरेटर   म
  आपिूत!   की  गई  ऊbमा  ___________ होग ी
(1 TR = 3.51 kw)

Ans 1. 10.5 kW

2. 7 kW

3. 3.5 kW

4. 1.5 kW

Q.46 समान  ताप  सीम ा  के  :लए , ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  चP  की  द'ता अिधकतम  होग ी ?
Ans 1. सामा0य *ट:ल!गं चP

2. कानL चP

3. ओटो चP

4. डीजल चP

Q.47 In a Carnot cycle, _______.
Ans 1. all processes are irreversible

2. all processes are reversible

3. only isothermal processes are reversible

4. only adiabatic processes are reversible

Q.48 ि नXन   ताप  कै* केड    संघि नA   तापम ान   और  उUच  ताप  कै* केड    वा\bपA   तापम ान   म
  अंतर  को ___________ कहा जाता है
Ans 1. तापमान ओवरलपै (temperature overlap)

2. अिततापन माAा (degree of superheat)

3. अवशीतलन माAा (degree of subcooling)

4. औसत तापमान (average temperature)

Q.49 दो आस0न  धारा रेखाY  (streamlines) के  ब ीच   �व ाह   का वेग  िकसके  )ु_Pमानपुाती   होता है?
Ans 1. आयतन �वाह दर (volume flow rate)

2. पCरसचंरण (circulation)

3. िविशn भार (specific weight)

4. धारारेखाY के अतंराल (spacing of the streamlines)

Q.50 पाइप�   म
  मु(य  हाि नय�   की  गणना के  :लए  ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  समीकरण  का उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. रेनॉ��स का समीकरण

2. डास2-वीसबकै समीकरण

3. सांत_य समीकरण

4. सवंगे समीकरण

Q.51 एक  डाई  िछD  (die orifice) के  माqयम  से धात ु  के  गम!  ि बलेट या  *लग  के  अपकष!ण  के  �Pम , और  इस  �कार  डाई  िछD  की  आकृित    के
संगत  एक  समान  अन�ुस ्  थ काट वाले  एक  दी िघ!त   भ ाग   (part) बनाने के  �Pम  को __________ के  #प  म
  जाना जाता है

Ans 1. मशीिनगं �Pम (Machining process)

2. बिहब|धन �Pम (Extrusion process)

3. कष!ण �Pम (Drawing process)

4. ब�ेलन �Pम (Rolling process)

Q.52 घरेल ू  �श ीतन   और  सहज  वातानकूुलन     म
  अमोि नय ा   का उपयोग  नह,  िकया जाता है Vय�िक______________ 
Ans 1. यह जल म
 िवलये नह, है

2. सन्हेक तले, अमोिनया म
 िब�कुल भी िवलये नह, होता है

3. यह िवषाK और iवलनशील होता है

4. इसका ऊbमा अतंरण गणुांक बSत िनXन होता है

Q.53 घष!ण  बल  की  ि दश ा   ____________ होती  है
Ans 1. िपडं की गित की िदशा म


2. िपडं की गित की लबंवत िदशा म


3. िपडं की गित की आनत िदशा म


4. िपडं की गित की िवपरीत िदशा म
 या गित की �विृB के िवपरीत िदशा म


https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.54 Which of the following statements is correct about the forced-draught fan used in steam boilers?
Ans 1. The power required by an induced-draught fan is less than that required by a forced-draught

fan for the same amount of draught.
2. The power required by an induced-draught fan is equal to that required by a forced-draught fan

for the same amount of draught.
3. The power required by an induced-draught fan is greater than that required by a forced-

draught fan for the same amount of draught.
4. The power required by an induced-draught fan may be greater than or less than that required

by a forced-draught fan for the same amount of draught.

Q.55 बॉड!न   �बू   �ेश र   गेज  की  ब
ट �बू  , ि व िभ 0न    _______ पCरवत!न�  के  संपक!  म
  आने पर  अपना आकार  बदल  लेती  है
Ans 1. दाब

2. िव*थापन

3. �ितरोध

4. वो�टेज

Q.56 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  वा\bपA   को �ाइम -सरफेस   इवेपोरेटर   (prime-surface evaporators) के  #प  म
  भ ी   जाना जाता है?
Ans 1. िफन0ड-�बू इवपेोरेटर (Finned-tube evaporators)

2. शले-एंड-�बू इवपेोरेटर (Shell-and-tube evaporators)

3. xलटे इवपेोरेटर (Plate evaporators)

4. बयेर-�बू कॉइल इवपेोरेटर (Bare-tube coil evaporators)

Q.57 काय!  अंतरण  के  ब ारे   म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा ि वक�प  सही  नह,  है?
Ans 1. काय! अतंरण एक पCरसीमा घटना है

2. काय! अतंरण एक ऊbमागितक गणुधम! है

3. काय! एक 'िणक पCरघटना है

4. काय!, गरै-�वाह �िPया के मामल ेम
 p-V आरेख पर वP के अतंग!त 'Aेफल zारा दशा!या जाता है

Q.58 The ratio of the actual mass flow rate to that due to isentropic expansion in the steam nozzle is
known as _________.

Ans 1. coefficient of discharge

2. critical pressure ratio

3. nozzle efficiency

4. Mach number

Q.59 घरेल ू  इलेV9ोलVस  �श ीतन   �णाली  म
 , वा\bपA   से ग ुजरने  वाले  Dव  अमोि नय ा   के  वाbपीकरण   की  दर  को बढ़ ाने  के  :लए  िकस  तरल  का
उपयोग  िकया जाता है?

Ans 1. हाइ7ोजन

2. पारा

3. जल

4. अमोिनया

Q.60 जल-न:लका (water-tube) और  अ\Jन-न:लका (fire-tube) बॉयलर�   के  ब ारे   म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन  सा कथन  सही  है?
Ans 1. अ\Jन-न:लका बॉयलर� के मामल ेम
, न:लकाY म
 गम! गसै
 �वािहत होती ह4

2. जल-न:लका बॉयलर� के मामल ेम
, न:लकाY म
 गम! गसै
 �वािहत होती ह4

3. अ\Jन-न:लका बॉयलर� के मामल ेम
, न:लकाY के चारो ओर गम! गसै
 रहती ह4

4. अ\Jन-न:लका बॉयलर� के मामल ेम
, न:लकाY म
 जल �वािहत होता है

Q.61 Which one of the following is correct statement about Blade cross sectional fluid flow area from
inlet to outlet of a turbine?

Ans 1. Constant for reaction turbine and converging for impulse turbine

2. Constant for impulse turbine and diverging for reaction turbine

3. Constant for reaction turbine and diverging for impulse turbine

4. Constant for impulse turbine and converging for reaction turbine

Q.62 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  आदश!  गैस  �Pम  का बSदैिशक  सचूकांक   (polytropic index) उUचतम  होता है?
Ans 1. समआयतनी �Pम

2. समदाबी �Pम

3. समऐ09ॉिपक �Pम

4. समतापी �Pम
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Q.63 आईसी  (IC) इंजन   के  दोहरे  चP  के  मामले  म
 , ऊbमा  का योग  __________ होता है
Ans 1. केवल एक समआयतिनक �Pम

2. केवल एक समदाबी �Pम

3. एक समऐ09ॉिपक �Pम

4. समआयतिनक और समदाबी �Pम, दोन�

Q.64 FPS (फु ट  पाउंड   ि स*टम ) म
  घन_व  का माAक  Vया होता है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.65 Scavenging phenomenon occurred in Two-stroke IC engine when
Ans 1. Both transfer Port and exhaust port are opened for a while simultaneously

2. Both inlet and outlet Valve are fully closed

3. Both transfer port and exhaust port are fully closed

4. Both inlet and outlet Valve are opened for a while simultaneously

Q.66 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा व
च ुरीम ीटर    सटेअप  का एक  भ ाग   नह,  है?
Ans 1. {ोट

2. अपसारी भाग

3. अिभसारी भाग

4. �लोट

Q.67 Which of the following statements related to rope drives is INCORRECT?
Ans 1. Shafts do not require exact alignment.

2. Rope drives have high mechanical efficiency.

3. It has good crushing resistance.

4. It is used to transmit power only for shorter distances.

Q.68 र4 िकन   चP  ि व~तु   संयंA  म
  कंडेनसर   का मु(य  काय!  Vया है?
Ans 1. चP की द'ता कम करना

2. वाbप को तब तक सघंिनत करना, जब तक वह सतंgृ Dव म
 #पांतCरत न हो जाए

3. वाbप का दाब बढ़ाना

4. शीतलन जल का तापमान बढ़ाना

Q.69 अपक
 Dी   पंप�  म
  दोहरे  वॉ�यटू  (Double Volute) के  संबंध  म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा ि वक�प  सही  है?
Ans 1. इसम
 �वाह को दो असमान धाराY म
 दो-कट वाल ेजल स ेपथृक िकया जाता ह,ै जो 90° पर होत ेह4

2. इसम
 �वाह को दो समान धाराY म
 दो-कट वाल ेजल स ेपथृक िकया जाता ह,ै जो 90° पर होत ेह4

3. इसम
 �वाह पथृVकरण नह, होता है

4. इसम
 �वाह को दो समान धाराY म
 दो-कट वाल ेजल स ेपथृक िकया जाता ह,ै जो 180° पर होत ेह4

Q.70 यिद  िकसी  Dव  म
  एक  ि बंद ु   पर  दाब  की  ती�ता 2.7 N/cm2 के  #प  म
  दी  जाती  है, तो उस  ि बंद ु   पर  ि व िशn   ग ुd_व   0.9 वाले  तेल  का दाब
श ीष!  (pressure head) Vया होग ा ? g = 10 m/s2 माि नए 

Ans 1. तले का 3 m

2. तले का 3 mm

3. तले का 30 cm

4. तले का 3 cm

Q.71 बेल-कोलमैन  �श ीतन   चP  म
 , _________ म
  �श ीतक   का तापम ान   अिधकतम  होता है
Ans 1. समऐ09ॉिपक (isentropic) सपंीडन के आरंभ

2. िनयत दाब शीतलन �िPया के अतं

3. समऐ09ॉिपक (isentropic) �सार के अतं

4. समऐ09ॉिपक (isentropic) सपंीडन के अतं
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Q.72 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा समीकरण  भ ाप   नोज़ल  के  माqयम  से ि डस ् चाज!  के  :लए  व ् यंजक  )ु_प0न   करने म
  उपयोग  नह,  िकया जाता है?
Ans 1. सवंगे समीकरण

2. \*थर �वाह ऊजा! समीकरण

3. सात_य समीकरण

4. 0यटून का vयानता समीकरण

Q.73 ि व िशष ्   ट ग ुdत ्  व  का ि वम ीय  सAू   Vया होग ा ?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.74 �ितिPया  टब ा!इ न    के  रनर  से टकराने वाले  जल  की  माAा  _____ zारा ि नयं ि Aत    की  जाती  है
Ans 1. *पीयर अर
जम
ट

2. 7ाwट �बू

3. केिसगं

4. गाइड मकेैिनजम्

Q.75 के \�वन   xल4क  के  कथन  के  अनसुार   ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा कथन  स_य  है?
Ans 1. ऊbमा इंजन को एकल ऊbमाशय ( heat reservoir) स ेऊbमा का आदान-�दान करना चािहए

2. दसूरे �कार की शाyत गित मशीन (Perpetual motion machine) असभंव है

3. िकसी �ोत स ेली गई ऊbमा की कुछ माAा, उUचतर तापमान िसकं म
 अ*वीकृत कर दी जानी चािहए

4. यह इंजन को एकांक स ेकम यांिAक द'ता रखन ेके :लए सीिमत करता है

Q.76 एक  आवेग  टब ा!इ न    600 m की  शु>   दाब ोUचता  के  साथ 1000 rpm पर  चल  रही  है  यिद  नोज़ल  के  माqयम  से होने वाला  ि न*सरण  0.1
m3/s है, तो नोज़ल  पर  िकतनी  ि बजली  (power) उपल�ध  होग ी ? g = 10 m/s2 माि नए 

Ans 1. 525 kW

2. 600 Kw

3. 700 kW

4. 450 kW
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Q.77

Ans 1. िववतृ चP गसै टरबाइन

2. भाप टरबाइन

3. ओटो चP

4. भाप इंजन

Q.78 ि नXन:ल:खत  म
  से Vया अ'ीय  �व ाह   पंप  का एक  लाभ  है?
Ans 1. मqयम िन*सरण दाब

2. उचच् दाबोUचता

3. िनमन् आयतनिमतीय िन*सरण

4. उUच आयतनिमतीय िन*सरण

Q.79 बे0सन  बॉयलर   के  ब ारे   म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. ब0ेसन बॉयलर के :लए औसत �चालन दाब 200 bar स ेअिधक होता है

2. ब0ेसन बॉयलर अ0य बॉयलर� की तलुना म
 भारी होता है

3. ब0ेसन बॉयलर� को बSत ज�दी चाल ूिकया जा सकता है

4. ब0ेसन बॉयलर� म
 7म का उपयोग नह, िकया जाता है

Q.80 साम ा0य   �योजन  के  कायL ं  के  :लए  मरोड़ी  बरम ा   (twist drill) को ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  ि बंद ु   कोण  पर  उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. 108°

2. 128°

3. 138°

4. 118°

Q.81 यिद  कटर  और  वक! पीस   की  ग ितयां    ि वपरीत  ि दश ाY   म
  होती  है, तो ि म :लंग   �िPया क् य ा  कहलाती  है?
Ans 1. डाउन िम:लगं

2. अप िम:लगं

3. साइड िम:लगं

4. फेस िम:लगं
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Q.82

Ans 1. 2-3

2. 3-4

3. 4-1

4. 1-2

Q.83 �श ीतन   'मता को मापने  के  :लए  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा एक  उपय ुK  माAक  है?
Ans 1. Kw/kg

2. kJ

3. kg

4. TR

Q.84 ि नXन:ल:खत  म
  से िकस  टरब ाइन   म
  50% अिभ िPया  माAा  (degree of reaction) होती  है?
Ans 1. कCट!स टरबाइन

2. रै� ूटरबाइन

3. हीरो टरबाइन

4. पास!न टरबाइन

Q.85 उस  *थान  पर  वाय ुमंडलीय    दाब  Vया होग ा , जहां बैर ोम ीटर    की  री ि डंग   750 mm Hg है और  ग ुd_व ीय    _वरण  g = 9.81 m/s2 है? मान
ली िजए   िक  पारे  का घन_व  13,600 kg/m3 है

Ans 1. 10.006 kPa

2. 1000.6 Pa

3. 100.06 kPa

4. 100.06 Pa

Q.86 जैसा िक  नीचे ि दए   गए  िचA  म
  ि दखाय ा   गया है, एक  क4 Cटलीवर   ब ीम   1 m की  ि व*तिृ त    म
  समान  #प  से ि वतCरत  भ ार   वहन  करती  है  ि बंद ु 
A पर  �ितिPयाश ील   आघणू!  _________ होग ा

Ans 1. 5 kN-m

2. 10 kN-m

3. 30 kN-m

4. 0 kN-m

Q.87 _________ के  अनसुार  , ि वराम ाव*था  म
  िकसी  तरल  म
  दाब  की  ती�ता सभ ी   ि दश ाY   म
  ि नयत  होती  है
Ans 1. नय्टून के िनयम

2. पासक्ल के िनयम

3. बॉयल के िनयम

4. Dवसथ्िैतक िनयम

Q.88 थमा!म ीटर    __________ के  ि स>ा ंत   पर  काय!  करता है
Ans 1. ऊbमागितकी के श0ूयव
 िनयम

2. ऊbमागितकी के दसूरे िनयम

3. ऊbमागितकी के तीसरे िनयम

4. जलू के िनयम

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.89 4°C पर  जल  के  घन_व  का मान   Vया होता है?
Ans 1. 1 gm/cm3

2. 100 gm/cm3

3. 1000 gm/cm3

4. 10 gm/cm3

Q.90 अिधिनयंAक  (गवन!र ) के  संबंध  म
  ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. यह �ाइम मवूर का अिनवाय! उपकरण नह, है

2. यह �ाइम मवूर के _वरण को िनयिंAत करता है

3. यह �ाइम मवूर की माqय गित को िनयिंAत करता है

4. यह �ाइम मवूर के तापमान को िनयिंAत करता है

Q.91 नोजल  की  �काय ा!त ्  मकता यह  है िक_____
Ans 1. यह बSत उचच् दाब पर भाप जटे उतप्नन् करता है

2. यह बSत िनमन् दाब पर भाप उतप्नन् करता है

3. यह बSत कम वगे पर भाप उतप्नन् करता है

4. यह बSत अिधक वगे स ेभाप जटे उ_प0न करता है

Q.92 आवेग  टरब ाइन   के  एकल  चरण  की  सकल  चरण  द'ता और  �लेड  द'ता का मान   Pमश ः   65% और  78% है, तो नोजल  द'ता का मान
____होग ा

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.93 ि व िशn   ऊbमा  का एसआई  (SI) माAक  Vया है?
Ans 1. JK/kg

2. Jkg/K

3. J/kg

4. J/kg.K

Q.94 एक  कपलान  टब ा!इ न    के  रनर  का ब ा�   )ास  और  हब  )ास  Pमश ः   4 m और  2 m है  यिद  इनलेट पर  �व ाह   का वेग  8 m/s है, तो टब ा!इ न 
के  माqयम  से होने वाला  ि न*सरण  Vया होग ा ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.95 यिद  'A' का तापम ान   'B' और  'C' के  तापम ान   के  बराब र   है, तो 'B' का तापम ान   'C' के  तापम ान   के  बराब र   होग ा   इसे _________ के
#प  म
  जाना जाता है

Ans 1. तापमान की समत�ुयता का िनयम

2. जलू का िनयम

3. ऊbमागितकी का श0ूयवां िनयम

4. ऊbमीय साXयाव*था का िनयम

Q.96 एक  लीटर  पे9ोल  का ि व िशn   ग ुd_व   0.7 है  इसका ि व िशn   भ ार   (specific weight) Vया होग ा ? (g = 9.81 m/sec2 माि नए  )
Ans 1. 6256 N/m3

2. 7286 N/m3

3. 6867 N/m3

4. 5436 N/m3
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Q.97 यिद  जल  म
  �णोदक  zारा �दान  की  गई  दाब ोUचता , दाबदश2  श ीष!  (manometric head) के  बराब र   है, तो अपक
 Dी   पंप  की  दाबदश2
द'ता Vया होग ी ?

Ans 1. 75%

2. 0%

3. 50%

4. 100%

Q.98 ि नXन:ल:खत  म
  से कौन-सा सरल  मैनोम ीटर   केवल   असंपी�  तरल�  के  गेज  दाब  को मापता  है?
Ans 1. य ू(U)-�बू मनैोमीटर

2. पीज़ोमीटर

3. िडफरे\0शयल य ू(U)-�बू मनैोमीटर

4. िसगंल कॉलम मनैोमीटर

Q.99 एक  बंद  पाA  म
  5 kg वाय ु   है और  उसे 50 kJ ऊbमा  आपिूत!   की  जाती  है  यिद  इस  �णाली  zारा 75 kJ काय!  िकया जाता है, तो ि नXन   म

स े  कौन-सा ि वक�प  स_य  है?
(Cp = 1.005 kJ/kg-K, Cv = 0.718 kJ/kg-K माि नए  )

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.100 R-12 और  R-22 के  :लए  वा*तिवक  वातानकूुलन     अन�ुयोग�    म
  और  40°C के  संघि नA   तापम ान   तथा 5°C के  वा\bपA   तापम ान   पर
पCरचालन  म
 , ऊbमा  अ*वीकृ ि त    ग ुणक   लगभग  ________ होता है

Ans 1. 1.25

2. 5.12

3. 1

4. 2.15
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